



以历史的纵深感来把握现在做的事情

——习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话侧记

■新华社记者 朱基钗 张研

时隔10年,又一次中央城市工作会议在京召开,习近平总书记出席并发表重要讲话,为新时代新征程城市工作指明方向。

城市,文明发展的空间,现代化建设的载体。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的时代坐标上,此次会议更加具有重大而深远的战略意义。

7月14日上午,京西宾馆,习近平

总书记走进会场,全场响起热烈掌声。同样的场合,2015年12月20日,新时代首次中央城市工作会议召开。历史大潮奔涌。新时代的壮美画卷中,690多座城市的拔节生长,构成其中璀璨夺目的绚丽风景。(下转第九版)

文润之江·深入实施文化建设“八项工程”20周年

■本报记者 竺大文 朱平 林婧

文艺是时代的镜子。

习近平同志在浙江工作期间,寄语广大文艺工作者“努力为时代和人民奉献精品力作,为繁荣发展浙江文艺、推进文化大省建设作出应有的贡献”。文以载道,以文化人。

2005年,省委十一届八次全会对实施文化精品工程作出一系列部署:大力推进文化内容创新,扶持和推动文艺、社科、新闻、出版四类优秀文化产品的创作、生产、传播,满足广大人民群众的精神文化需求,不断提升文化大省品位。

20年来,浙江围绕时代所需、人民所盼,持续推动文化精品工程走深走实。59部浙产作品先后获全国“五个一工程”奖;飞天奖、美术奖、兰亭奖、山花奖、中国版权金奖获奖数量均居全国第一;电视剧《狂飙》、越剧《新龙门客栈》、游戏《黑神话:悟空》等浙产精品广受好评、破圈出圈……

用精品讲好新时代故事,广大文艺工作者奋力攀登文艺高峰,努力创作出深入人心的时代经典。

讴歌时代,打造佳作

2005年11月7日,习近平同志在浙江省文学艺术界联合会第六次代表大会上强调,要坚持用正确的立场、观点和方法,去驾驭奔腾激荡的时代,去观察风云变幻的世界,去认识扑朔迷离的生活,从而构思出真正大气磅礴、震撼人心的传世佳作,塑造出真正有血有肉、生动感人的艺术形象。

2009年,《军民抗台风图》与另外112件美术精品,作为浙江美术馆开馆展作品,出现在“历史的凝眸·浙江历史文化重大题材美术作品大展”上。

“这是浙江国画界的一次总动员。”在《军民抗台风图》创作者花俊心里,“历史的凝眸”这样的重大程式创作方式仍然是一次全新的尝试。

时任中国美术馆馆长、中国美术家协会副主席范迪安说,浙江重大题材美术创作工程最大的意义,是在组织本地区艺术家用美术形式反映本地区重大历史文化题材上,开创了全国的先河。

一个个拂动新时代的现实命题,一次次激发新创作的澎湃热情,浙江文艺界在影视创作、戏剧、图书等多个领域,推出了一批重磅文艺精品。

历时8年的“百年追梦”浙江美术创作精品工程推出了101件反映近现代浙江发展成就的精品力作;大型交响诗画文艺演出《百年红船 扬帆远航》广受好评,歌剧《红船》、越剧《核桃花之恋》入选庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演剧目,越剧《钱塘里》获全国“五个一工程”奖;

创新不止 精品迭出

(详见第五版)

短新闻竞赛

全国首单传统村落特种生态资产权益交易落地松阳 整村生态打包“卖”出938万元

本报松阳7月16日电 (记者 黄彦 胡静漪 共享联盟·松阳叶梦雨)16日,松阳县竹源乡横岗村集体和松阳县旅游发展有限公司正式签下合同——横岗村全村整体的生态资产打包“卖”出938万元,这也是全国首单传统村落特种生态资产权益交易。

此次成交的项目权益范围包括横岗村72幢建筑和牛棚、灰寮等附属设施,并叠加了水源涵养、土壤保持、空气净化、水质净化、旅游观光、休闲娱乐、美学体验等多元生态价值。“我们看中传统村落的生态资产和开发潜力,接下来将统一包装运营,打响古村特色民宿旅游品牌。”松阳县旅游发展有限公司副总经理应昊翔说。

“绿水青山既‘有价’也‘有市’。”浙江工业大学“两山”转化与绿色发展联合研究中心副主任伍建华表示,此次交易是特定区域特种生态资产(SEA)价值核算及市场化应用的创新探索。

这是丽水的又一首创:2019年,遂昌县曾发布全国首份村级GEP(生态系统生产总值)核算报告。各级行政区域算好“生态账”,可用于生态绩效考核、国土空间规划。SEA则聚焦特定地域单元,核算结果支持项目开发、撬动金融资源,进一步推动绿水青山转化为金山银山。

横岗村是第三批中国传统村落,依山而建,翠竹环抱,拥有得天独厚的生态优势,但一直以来资源闲置、缺乏规划。今年5月,村两委、乡政府梳理资源清单,联合专业团队全面调研和评估村庄的生态资源,包括地形地貌、水资源等自然要素及传统建筑、民俗文化等人文资源。村里建起详细的资源数据库,为后续权益交易打好基础。

此后,浙江工业大学“两山”转化与绿色发展联合研究中心出具评估报告,经浙江(丽水)生态产品交易平台公开拍卖,最终以938万元成交。

横岗村党支部书记潘安清表示,这笔收益将专项用于传统村落保护利用和村民共富创收,“老屋做民宿,牛栏、灰寮改造成咖啡馆,竹笋做深加工,今后日子肯定会越过越红火!”

新闻提要

前5月17个重点传统制造业规上工业增加值增长6.6%

浙江传统产业向新突围

中国日报
浙江

浙江日报

7版

经济大省勇挑大梁

浙江顺利实现“时间过半、任务过半” 上半场,向新向好

■本报记者 夏丹

盛夏的夜晚,高科技企业云集的杭州城西写字楼里灯火通明,世界大港宁波舟山港吊机轰鸣,“世界超市”义乌的夜市飘起烤肉香……这些看似平凡的日常,正是浙江经济的生动注脚。

今年以来,无论外部风云如何变幻,经济大省浙江集中精力办好自己的事,全省经济运行稳中有进,顺利实现“时间过半、任务过半”,走出一条向新向好的曲线。

昂扬奋进

向新向好,集中体现在关键的经济数据上。

前不久,浙江公布5月成绩单,出口、消费、投资“三驾马车”有“首位”、“新高”。

承压最重的浙江外贸,持续好于全国,成为浙江经济稳定而有力的支撑。1至5月,浙江出口1.69万亿元,同比增长9.6%,占全国份额的15.9%。其中,浙江对全国

出口增长贡献率达20.7%,居全国首位。

作为外贸大省,加之对美出口依存度第一,浙江经济在今年4月的关税风波中迎来一场“压力测试”,展现出强劲的韧性。前5月浙江外贸持续好于全国,增长贡献率甚至跃居全国首位。

浙江外贸愈挫愈勇,浙江消费则在今年展现出持续向好的冲劲。5月,浙江社会消费品零售总额3384亿元,同比增长7.2%,增速比上月回升1.8个百分点,为2025年以来的次新高。今年1至5月,浙江社会消费品零售总额1.55万亿元,同比增长5.3%。

在经济稳增长大局中,消费一端连着民生福祉与预期,另一端连着企业投资与利润,消费超市场预期复苏所释放的意义深远。

投资对浙江经济的支撑,同样喜人。1至5月,浙江固定资产投资增速为同期东部四省(粤苏鲁浙)首位。其中,项目投资尤为亮眼。今年前5月,浙江项目投资同比增长12.1%,增速较前4月持续提升,保持着持续往上走的态势。

稳定的有效投资。今年以来,浙江以“开局就要奔跑”的奋进姿态,连续两次组织“千项万亿”重大项目开工,四套班子主要领导深入项目一线督战指导,累计开工项目达204个,总投资逾5800亿元,有效稳住了浙江投资步伐。

此外,工业经济增速持续高于全国,牢守了浙江经济的基本盘。今年一季度,规模以上工业增加值增长8.9%,实现稳健开局。尽管4月、5月面临高关税、高基数压力,前4月、前5月也同比分别增长8.2%、7.6%,均好于同期全国,实现了复杂局势中的平稳运行。

经济向新向好,既是浙江经济昂扬的发展态势,更是浙江经济前行的实践密码。

拼字当头

向新向好,背后是浙江人的拼劲十足。拼创新,新动能积蓄成势。

逆势激发更强的创新潜能、创新动能,成为浙江应对每一次经济下行压力的制胜法宝。

(下转第二版)

拼字当头

向新向好,背后是浙江人的拼劲十足。拼创新,新动能积蓄成势。

逆势激发更强的创新潜能、创新动能,成为浙江应对每一次经济下行压力的制胜法宝。

大项目 发力干

7月16日,金华市婺城区栅川工业园区的大唐金华天然气发电项目建设现场,工人正冒着酷暑全力推进建设,确保2套9H级“一拖一”燃汽-蒸汽联合循环发电机组早日建成投用。据悉,该项目是浙江省“千项万亿”工程重大项目,总投资约32亿元,建成投产后将成为浙江中西部地区电力供应的重要保障,年发电量约30亿千瓦时。

本报记者 潘秋亚
通讯员 时补法 摄

